静安区2013学年第二学期期中学习质量调研
             九年级理化试卷(即二模）              14.04
物  理  部  分

考生注意：

1．本试卷的物理部分含五个大题。

2．考生务必按要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效。
一、单项选择题（共16分）

下列各题均只有一个[image: image33.png]


正确选项。请用2B铅笔在答题纸的相应位置上填涂所选的选号；更改答案时，用橡皮擦去，重新填涂。
1．在原子中，带负电的粒子是
A. 电子             B. 质子            C. 中子             D. 核子
2．提琴表演时，演奏者控制琴弦的松[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




紧是为调节琴声的
A. 响度             B. 音调          [image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




  C. 音色             D. 音量

3．四冲程热机工作中，将内能转化为机械能的是
A. 吸气冲程         B. 压缩冲程        C. 做功冲程         D. 排气冲程

4．在实验事实的基础上，通过科学想象和推理得出的物理规律是                       
      A．牛顿第一定律     B. 安培定则        C. 阿基米德原理     D. 欧姆定律
[image: image1.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




5．水平地面上的甲、乙、丙三小车同时同地在同一直线做匀速运动，甲、乙的s-t图像，如图1所示。运动10秒时，甲与乙的距离为0.5米、甲与丙的距离为0.3米，下列关于丙运动情况的判断，正确的是

A．丙的速度一定大于甲的速度 

B. 丙的速度可能小于乙的速度
C. 丙与甲的运动方向一定相同 

D. 丙与乙的运动方向可能相反
[image: image14.png]


6．在图2所示的电路中，电源电压保持不变。当对电路进行某种操作后，电压表V示数与电流表A示数的比值变大，则此过程中
      A. 电流表A1的示数变小
B. 电流表A2的示数变大
C. 电流表A示数与电流表A1示数的差值不变
D. 电流表A示数与电流表A2示数的差值不变
7．当物体放在凸透镜前距焦点5厘米处，能在透镜另一侧离透镜30厘米的光屏上成像。该凸透镜的焦距为新$
A．5厘米           B．10厘米           C．15厘米           D．20厘米
8．如图3所示，底面积不同的圆柱形容器分别盛有甲、乙两种液体，液体对各自容器底部的压力相等。若在两容器中分别抽出相同高度的液体，则抽出液体的质量(m甲、(m乙的关系是
[image: image15.jpg]


A．(m甲一定小于(m乙
B．(m甲可能等于(m乙 
C．(m甲一定大于(m乙
D．(m甲可能大于(m乙
二、填空题（共23分）

请将结果填入答题纸的相应位置。
[image: image16.png]


9．一节干电池的电压为  （1）  伏；光从空气垂直射入水中，折射角为  （2）  °；实验表明，通电螺线管的磁感线分布情况与  （3）  磁铁的磁感线分布情况十分相似（选填“条形”或“蹄形”）。
10．篮球表面的凹凸花纹是通过改变接触面的粗糙程度来增大  （4）  的；如图4所示，小朋友手击篮球时感到疼痛，是因为物体间力的作用是  （5）  的；抛出的篮球在  （6）  力的作用下下落。
[image: image17.bmp]11．2013年底，沪常高速上海东延伸段通车，苏州至上海虹桥的车程缩至半小时。若轿车以100千米/时的速度行驶，仅需6分钟即可通过延伸段全程，该延伸段全长约为 （7） 千米；行驶中，若以轿车为参照物，路边交通指示牌是 （8） 的；临近收费站，轿车需减速行驶，减速过程中该车的惯性  （9）  （选填“变大”、“不变”或“变小”）。
12．比热容的单位是  （10） 。由右表所列四种物质的比热容，可知：5千克的水温度升高40℃，需吸收的热量为 （11） 焦；质量相等的铝块与铜块，吸收相等的热量， （12） 升高的温度多。
13．通过某导体的电流为0.2安，10秒内通过该导体横截面的电荷量为  （13）  库，若这段时间内电流做功为6焦，则它两端的电压为  （14）  伏。当该导体与另一个电阻为30欧的导体并联接入电路后，该导体的电阻将  （15）  （选填“变大”、“不变”或“变小”）。
[image: image18.jpg]


14．我们可以利用图5中（a）、（b）两组图来判断浮力的大小。
① 请你选择图5中的一组完成：在  （16）  组中用  （17）  跟浮力相类比；根据该组所给出的信息，浮力的大小为  （18）  （涉及的物理量用字母表示）。
[image: image19.jpg]


② 两组图示都是运用“物体处于  （19）  状态时，它受到的合力为  （[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




20）  ”的物理规律对浮力进行分析。
15．为方便黑夜开灯，家中可安装一种带有指示灯的开关，如图6（a）所示。这种开关是由一个指示灯和一个电键S构成。将该开关和照明灯连入电路，如图6（b）所示。请根据以下工作特点，对有关电路元件进行判断。
① 当电键S闭合时，电路中的照明灯正常发光、指示灯不发光，则图6（b）电路中的灯L1是  （21）  （选填“照明灯”或“指示灯”）。
② 当电键S断开时，电路中的照明灯不发光，指示灯正常发光，说明此时指示灯的电阻  （22）  照明灯的电阻（选填“大于”、“等于”或“小于”）。
③ 照明灯的额定功率  （23）  指示灯的额定功率（选填“大于”、“等于”或“小于”）。
三．作图题（共7分）

请将图直接画在答题纸的相应位置，作图必须使用2B铅笔。
16．在图7（a）、（b）中分别画出适当的透镜。
17．在图8所示的电路中，请用笔线代替导线将定值电阻R与滑动变阻器以某种方式连接。要求：闭合电键S后，不移动变阻器滑片的位置，使得电流表的示数最小。
[image: image20.png]



[image: image21.png]



[image: image22.bmp]18．如图9所示，杠杆在力F1、F2的作用下处于平衡状态，力F1是使杠杆平衡所用最小的力，请在图中画出力F1的示意图以及力F2的力臂l2。
四．计算题（共26分）

请将计算过程和答案写入答题纸的相应位置。
19．标有“220V  1100W”字样的用电器，接入电路正常工作。
① 求通过该用电器的电流I。
② 求该用[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




电器正常工作5小时所消耗的电能W。
[image: image23.bmp]
20．如图10所示，不计滑轮重与摩擦，重为50牛的物体A在竖直向上的拉力F作用下匀速上升2米。
① 求拉力F。

② 求此过程中拉力所做的功W。
21．如图11所示，水平地面上放置一个装有质量为5千克水的薄壁圆柱形容器，该容器的质量为1千克、高为0.7米、底面积为0.01米2。
[image: image24.bmp]
① 求容器中水的体积V水。


② 求容器对水平地面的压力F容。

③ 求水对容器底部的压强p水。
[image: image25.bmp]22．在图12（a）所示的电路中，电阻R1的阻值为10欧，所用电表均为图12（b）所示规格。

① 若电源电压为3伏，闭合电键S，求通过电阻[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




R1的电流I1。
② 现电路中的电源电压可变：

(a) 若滑动变阻器R2标有“50Ω  1A”的字样，求为保证通过干路的电流达到最大时，电源所需的最小电压Umin。
(b) 若滑动变阻器R2标有“5Ω  3A”的字样，求在电源电压可变范围内，通过电阻R1的最大电流I1max。
五．实验题（共18分）

[image: image26.png]


请根据要求在答题纸的相应位置作答。
23．实验室中，常用天平来测量物体的  （1）  ，测量时应将  （2）  放在天平的右盘内。如图13所示，弹簧测力计[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的量程为  （3）  牛，此时的读数为  （4）  牛。
24．在“探究平面镜成像的特点”实验中，用  （5）  作为平面镜，并将其
  （6）  放置在水平桌面上。为了确定  （7）  [image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的位置，需移动未点燃的蜡烛，直到它看上去  （8）  。

25．小红和小华在游戏中注意到：小球能静止在水平面上，但不能静止在斜面上，若对小球施加一个沿斜面向上的拉力，就能使小球静止在斜面上，为了探究这个“沿斜面向上的拉力的大小”，小红和小华用两个重力不同的光滑小球和弹簧测力计等器材按图14进行实验，每一次实验时，他们改变斜面与水平面的夹角θ，并保持拉力的方向始终沿斜面向上。他们记录的实验数据如表一、表二所示。
[image: image27.png]


[image: image28.png]



① 分析比较实验序号1、2和3或4、5和6的测力计示数、斜面与水平面夹角，可得出的初步结论是：重力一定的小球静止在斜面时，它受到沿斜面向上的拉力       （9）       。
② 分析比较实验序号   （10）   的测力计示数、斜面与水平面夹角，可得出初步结论是：当斜面与水平面的夹角θ一定时，小球的重力大，使小球静止的沿斜面向上的拉力大。
[image: image29.png]


③ 小华发现：当斜面与水平面的夹角θ一定时，使小球静止的沿斜面向上的拉力与重力的比值是相等的。为了验证这一发现，他们添加了一些器材继续实验。他们设计了表三用以记录相关数据，请你完成表三中空缺的栏目。
 （11）~ （15）
[image: image30.png]


26. 小华同学做“测定小灯泡的电[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




功率”实验，实验器材齐全并完好，电源电压不变，滑动变阻器标有“10Ω 2A” 的字样，待测小灯上只有所标“0.3A”（指小灯正[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




常工作电流）字样清晰可见。小华将电源、小灯泡、电流表、电键以及滑动变阻器正确连入电路后，分别将两个电压表并联在电路中。闭合电键时，发现各电表的示数如图15所示。接着他移动变阻器的滑片直至小灯泡正常发光，发现此过程中有一个电压表的示数始终未变，而另一个电压表的示数变化了1.4伏。
① 本实验所用电源的电压为   （16）  伏。（本空格不需要解答过程）
② 小华判定小灯泡正常发光的理由是            （17）               。
③ 请根据相关信息计算出小灯泡的额定功率。   （18）  （本小题需要解答过程）
       答案要点和评分参考   14.04
	题  号
	答案要点及评分说明

	一、16分

（每题2分）
	1．A。 2．B。 3．C。 4．A。 5．C。 6． D。 7．B。 8．A。

	二、23分
	说明：第9~13题每格1分；第14、15题每题4分

9．（1）1.5；              （2）0 ；             （3）条形。
10．（4）摩擦；            （5）相互；           （6）重。

11．（7） 10；             （8）运动；           （9）不变。

12．（10）焦/（千克·℃）；   （11）8.4×105；        （12）铜。

13．（13）2；              （14）3；             （15）不变。
14．（16）~（18）a；支持力；mg；（b；手的托力；F1-F3）
（19）静止（平衡）；    （20）零。

15．（21）指示灯；         （22）大于；          （23）大于。

	三、7分
	说明：第16、17题每题2分；第18题3分

16．透镜正确各1分

17．连线正确2分。

18．力臂L2正确2分，力F1的示意图正确1分。

	四、26分
	19．
（4分）
	① I＝P/U＝1100瓦/220伏＝5安                    2分
② W＝Pt＝1.1千瓦×5时＝5.5千瓦时                2分

	
	20．

（4分）
	① F＝(1/2) ×50牛＝25牛                          2分
② W＝Fs＝25牛×4米＝100焦             [image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




         2分

	
	21．

（9分）
	①V水＝m水/ρ水＝5千克/(1×103千克/米3)＝5×10-3米3   3分
② F容＝G总＝（m水+m容）g 
＝6千克× 9.8牛/千克＝58.8牛                 [image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




 3分
③ p水＝F水/S＝G水/S＝m水g[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




/S
＝5千克× 9.8牛/千克/0.01米2
＝4.9×103帕                                 3分

	
	22．

（9分）
	① I1＝U1/ R1＝3伏/10欧＝0.3安                    3分
② (a)  I1＝I－I2＝3安－1安＝2安                  1分
       U1＝I1 R1＝2安×10欧＝20伏                2分
(b)  通过电阻R1的电流最大时

I＝3安   R2＝5欧                          1分
       I1 max R1＝I2R2 

I1 max R1＝（I－I1 max）R2 
       I1 max× 10欧＝（3安－I1 max）×5欧

I1 max＝1安                               2分

	五、18分
	23．
（4分）
	（1）质量；   （2）砝码； （3）0~5；    （4）3.4。

	
	24．
（4分）
	（5）玻璃板； （6）竖直； （7）虚像； （8）点燃似的。

	
	25．
（4分）
	说明：（11）~ （15）答案合理即可
（9） 随斜面与水平面的夹角θ增加而增大           1分
（10）2和5                                      1分
[image: image31.png]


（11）~ （15）                                   2分

  

	
	26．
（6分）
	（16）7.5；                                        1分
（17）电流表示数为0.3安时，小灯正常发光；        1分
（18）U额＝7.5伏－（2.6伏－1.4伏）＝6.3伏        2分
P额＝U额I额＝6.3伏 × 0.3安＝1.89瓦         2分
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表一  小球重为3牛                表二  小球重为5牛
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表三  夹角θ为30°
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